

ОТЗЫВ

рецензента о выпускной квалификационной работе

магистра востоковедения и африканистики

Денисова Глеба Александровича

«Курдский фактор в политике Турции (70-е годы XX века – 10-е годы XXI века)»

Направление: 410403 «Востоковедение и африканистика»

Выпускная квалификационная работа (магистерская диссертация) Г.А. Денисова посвящена изучению Курдского вопроса - чрезвычайно актуального фактора внутренней жизни Турецкой Республики, а также сферы международной политики последних десятилетий.

Автор последовательно прослеживает генезис этой проблемы, выделяет определенные этапы эволюции официальной политики Турции по отношению к курдскому населению этой страны, насчитывающему, по некоторым подсчетам, от 15 до 20 млн. чел. В работе использовано свыше 60 наименований (включая интернет-ресурсы) источников и научной литературы на русском, турецком и английском языках. Привлечены хорошо известные труды по данной проблематике таких известных отечественных и зарубежных специалистов, как М.С. Лазарев, О.И. Жигалина, К.В. Вертяев, Г. Фуллер, М. ван Бройниссен, Д. МакДоуэл и др., а также использован достаточный объем интернет-ресурсов. Очень краткий обзор историографический обзор включен во Введение магистерской диссертации. Этот обзор, на наш взгляд, следовало бы расширить и выделить в отдельный параграф.

В Главе 1 даны основные характеристики «Положения курдов в Османской империи». В Главе 2 «Основные этапы развития курдского движения после краха Османской империи» рассмотрены такие темы, как «Период национально-освободительной войны. Курдский фактор в политике Мустафы Кемаля», «Положение курдов в период правления Народно-республиканской партии» и «Курдское движение после Второй мировой войны». В целом эти два раздела носят традиционный характер для работ по истории Курдского вопроса в Турции.

В Главе 3 «Деятельность курдских политических партий» основное внимание уделено такому вопросу, как «Образование политических курдских организаций марксистского толка», в частности «Деятельности Рабочей партии Курдистана». Наконец, Глава 4 посвящена «Современному этапу развития курдского вопроса в Турции». В ней рассмотрено «Международное значение курдской проблемы», в частности, дан анализ

«Влияния курдского фактора на попытки Турции вступить в ЕС». Упор на освещение многолетней деятельности РПК и ее лидера А. Оджалана, сделанный в данной работе, вполне объясним; понятно так же что спектр политических организаций среди турецких курдов достаточно разнообразен, поэтому в будущем автору следует учесть это обстоятельство.

В общем, сделанные автором в Заключение ВКР выводы, в частности, такой: «Сильные националистические настроения, десятилетиями культивировавшиеся в стране, делают дальнейшую либерализацию в курдском вопросе заведомо непопулярной в глазах турецкого общества, что серьезно ограничивает правительство в возможностях маневрирования» (С. 71), особых возражений не вызывают. Возникает, однако, вопрос, а насколько заинтересовано нынешнее турецкое руководство в «маневрировании» такого рода?

Кроме того, в данном диссертационном исследовании хотелось бы увидеть более подробное освещение вопросов, связанных с взаимодействием турецких курдов и сирийских курдов так называемой «республики Рожав» на современном этапе конфликта в Сирии и вокруг Сирии. Какова официальная позиция Турции по этой проблеме?

В целом работа Г.А. Денисова отличается последовательностью изложения, автор демонстрирует знание исторического контекста, достаточное владение специальной терминологией и навыки ведения исторического исследования. Отмечу, однако, некоторый стилистический разнобой в диссертации: особенно это становится заметным в случаях перевода с турецкого/английского языка, когда автор часто переходит на разговорный стиль речи. Есть огрехи и в оформлении ВКР (особенно это касается справочного аппарата). Однако в целом поставленные задачи ВКР выполнены, положения, выносимые на защиту, доказаны. Выводы к отдельным главам и общее заключение к работе представляются достаточно убедительными.

Считаю, таким образом, что диссертационное магистерское исследование Г.А. Денисова заслуживает оценки «хорошо».

Доктор исторических наук,
Ведущий научный сотрудник
Санкт-Петербургского Института истории РАН



24.05.2018.

/Л. А. Герд/